

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

PRECIOS DE ABONO

España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50

EL PROBLEMA ESCOLAR

Plan de Escuela Modelo

Mucho antes de que el ex-alcalde D. Antonio Planas, por consecuencia del cambio político últimamente sobrevenido, se creyera en el caso de soltar la vara y renunciar la alcaldía de esta ciudad, convocó varias veces en su despacho á la Comisión que como delegada y representante de la Junta Directiva del tercer centenario del *Quijote*, debía llevar á efecto el acuerdo de fundar en Palma una Escuela Modelo.

No se vieron muy concurridas las sesiones de aquella Comisión, ni en ellas se tomó acuerdo alguno de mayor trascendencia. Ocupaciones personales de varios de sus miembros y la justificada ausencia de otros (entre estos últimos D. Alejandro Rosselló, á la sazón en Madrid cumpliendo su cometido de representante de esta isla en cortes) no dieron lugar á que se llegase ni una vez á reunir mayoría, y la cosa quedó aplazada para ocasión más favorable. El Sr. Planas, sin embargo, informó asimismo á los contados concurrentes, de los avances y gestiones que personalmente había hecho hasta aquellos días para solucionar ó resolver el primer extremo del problema, base y preliminar de todos los demás: la adquisición del solar ó terreno extra-muros donde la proyectada institución escolar debiera levantarse.

Entre los varios solares disponibles cuya adquisición pudiera ser ventajosa, manifestó el Alcalde presidente de la Comisión haber creído preferible un terreno inmediato al Molinar de Levante, y que por sus condiciones de emplazamiento, orientación y cabida superficial correspondía á las condiciones que la Comisión organizadora había señalado de antemano. A nadie repugnó ni pareció fuera de lugar la preferencia y elección hecha, siquiera en principio, del solar indicado, por parte del señor Planas; mayormente después que éste hubo indicado que el coste de adquisición no pasaría de límites moderados y razonables; hasta el punto de ser presumible que sólo con los recursos ó fondos con que desde luego se podía contar, aun antes de iniciar la suscripción pública, habría suficiente para la adquisición del tal terreno.

Aquellos recursos consistían entonces, si mal no recordamos, en las 10.000 pesetas ofrecidas por el Ayuntamiento de Palma, las 5.000 votadas al propio fin por la Diputación Provincial y las otras 10.000 con que generosamente acordó contribuir al proyecto la Sociedad Protectora de la Infancia; sin perjuicio de la cantidad mayor ó menor que del Gobierno se llegara á obtener, en virtud de recientes disposiciones legales relativas á subvencionar la fundación de escuelas.

De aquí no pasó entonces el proyecto escolar. La mal segura é indecisa situación del Alcalde, por efecto de las vicisitudes políticas, y la dimisión en que finalmente se vino á resolver, dejaron en suspenso tal proyecto.

Ahora que la Alcaldía de Palma después de varias peripecias ha recaído definitivamente al parecer, en una personalidad tan apreciable como la del señor Font y Monteros, no hemos creído inoportuno el momento de volver á llamar sobre el asunto la atención de todos los que están en el caso de impulsarlo y llevarlo á buen fin; y singularmente la del novel Alcalde que, como tal, es quien preside la Comisión delegada por la Junta del centenario.

Nada difícil ha de serle empalmar su gestión, en este particular, con la de su antecesor en la Alcaldía; ni se requiere esfuerzo alguno exorbitante para cerrar el paréntesis ó *status quo* de varios meses, que las circunstancias han traído, y volver á poner sobre el tapete é impulsar eficazmente una idea sobre cuya utilidad é importancia es ya ocioso insistir. Para ello contará, á no dudarlo, el señor Font y Monteros con la absoluta adhesión y ayuda de todos y cada uno de los miembros de dicha Comisión; y cerca de él tiene, como el que más, á uno de los siempre decididos é entusiastas por toda mejora y progreso pedagógico, y de quien podría recibir eficaces y certeras inspiraciones.

Ni el plazo relativamente breve y limitado que ya desde luego hubo de señalar el señor Font y Monteros á su alcaldía al posesionarse de ella, debe retraerle del propósito de avanzar fructuosamente algún paso en la etapa todavía larga que habrá que recorrer, hasta llegar á la meta definitiva de este proyecto pedagógico. Si no le es dable haberla alcanzado para el día en que deba ceder á otro la presidencia del consistorio municipal, mucho podría honrar y enaltecer su gestión y dejar grato recuerdo de su paso por la Alcaldía, cualquier impulso dado á la más pronta realización de ese tan anhelado y bello ideal de que Palma tenga por fin una Escuela Modelo.

Todo ello, se entiende, si aquellos entusiasmos que tan gallardamente se ostentaron al preparar la brillante celebración del tercer centenario cervantesco, no se nos han convertido ahora en humo de pajas, pasados ya el hervor primero y la oportunidad circunstancial. Se han dado casos; y si ahora tuviéramos desgraciadamente que registrar uno más, huelga el decir cuánto lo sentiríamos y cuán vivamente lo habíamos de deplorar, ya que vendría á ser uno de los que más redundarían, á la postre, en nuestro daño y desprestigio.

M. OBRADOR.

DESDE MADRID

“La Verbena de la Paloma,”

Madrid es un pueblo gris! Las manolas de guardapiés y falda de medio paso, y los chisperos de redicilla, *materia prima* de Gaya y don Ramón de la Cruz, se esfuman, desaparecen: la madrileña, de andar garboso, menudo, y falda crugiente, blanca como el ampo de la nieve, y el chulo de gorrilla de seda cuarteada, persianas, y pantalón de odalsca, hay que buscarles en las verbenas.

Por más que se atise y afine la observación, por más que se consulte, no se da con el pulso, ni con el isocronismo de ese conglomerado de todos los pueblos, formado por el centralismo burocrático.

Madrid, no tiene un canto popular propio, emanado de su corazón que lo defina, ni un baile, que con sus rasgos lo dibuje.

No se rasguea la guitarra en sus fiestas; se golpea el antipático piano de manubrio.

La juguetona seguidilla es extranjera en su tierra: se acanalla el danzón ó el tango cubano: se precipita y bastardea el ritmo varonil de la jota, ó se recogen las migajas del quejumbroso canto andaluz.

El «agarrao», volaputo, sobón, impera.

«Como haya un sujeto que le dé al manubrio y diez buenas mozas que sepan bailar y treinta vecinos con ganas de fiesta y un vino pardillo y ganas de hablar, ande el movimiento y á ver esas niñas como se lo bailan apretas y bien. —¡Jalgo más ceñido! —¡no perder terreno! —¡Este cuerpo es miel! —¡Pues que se lo den!»

Más allá de la «Fuentecilla» y la «Plaza de la Cebada» siguiendo «Humilladero» abajo, hay una calleja, la de la «Virgen de la Paloma».

A lo último de la calle toruosa, estrecha, mal oliente, formada por casuchas cuyos cuarteados tejadillos acusan su vetustez, está el Oratorio.

Es una iglesia pequeña, de modesta fachada pintarrajeada de ocre, con átrio cerrado por una verja de barrotes de hierro de torpe labor: en el retablo se destaca la «Virgen milagrosa» con su cabeza nimbada, y su manto azul.

La devoción de los barrios festejó el altar con flores, tegiendo guirnaldas manos piadosas, entrelazando la rosa de encendido color, y el pálido y marfileño nardo.

Ama el buen pueblo á la Virgen de la Paloma, llena el templo, y faltar de espacio, los fieles sin reparar en los ardorosos rayos del sol, se postran extendiéndose por la calle de la Solana, una calleja miserable, formada en su mayor

parte por cercas de tablas desiguales por las que asoman tímidas campanillas azules, y desvergonzados girasoles.

Ante la devoción de la gente de los barrios se conforta el espíritu.

Andrés CORZUELO.

INFORMACIONES PARA “LA ALMUDAINA,”

Rusia y Japón

16 Agosto

El primer triunfo de los *pourparlers* entre rusos y nipones, es el de haber comenzado la discusión.

Witte y Komura han adoptado un procedimiento práctico: el de concretar por escrito sus proposiciones sin exponerlas á discusiones que aún procediendo con gran tacto podían entronizar la forma sobre el fondo delicado que se discute.

Los japoneses han mostrado no escasa habilidad al conseguir anteponer en la discusión los puntos secundarios á los principales.

No se discuten, ni la «censura» de la isla de Sakaline, ni el reintegro de los gastos de la guerra por Rusia al Japón, tras cuya fórmula oculta la diplomacia del Sol naciente, la crudeza de la *Indemnización* á la que el honor ruso había de oponerse.

Lo que actualmente se discute en las interesantes conferencias del Portsmouth americano, es; la evacuación de la Manchuria y el protectorado de la península Coreana.

Rusia aceptó la discusión sobre estos dos puntos.

¿Es que puede ejercer el Japón, el protectorado sobre Corea, habiendo estipulado un trato con Inglaterra, hace tres años, en 1902?

Con estas discusiones gana tiempo el Japón, más interesado en el fondo de lograr una paz fructífera después de sus victorias militares, que Rusia, cuyo prestigio guerrero sufre un golpe mortal: de soslayo se aludrán aquellos puntos difíciles, delicados, buscándose fórmulas que encaminen á transigir.

Desde luego la entrega de los buques de guerra refugiados y desarmados en puertos neutros y la limitación del poder naval ruso en el Extremo Oriente, parecen más incluídos para ceder algo, que con el afán de lograr su electividad.

¿Contestara á esto Witte con una *non possumus*?

¿Se acudiría á un árbitro, que podría ser Roosevelt, para dirimir las diferencias irreductibles de los *pourparlers*?

Las noticias que desde San Petersburgo trasmite el telégrafo son pesimistas.

Se supone al partido de la guerra poco dispuesto á ceder, y se añade, que los Grandes Duques Wladimiro y Nicolás piden la inmediata ruptura de los *pourparlers*.

Corresponsal hay que afirma las órdenes comunicadas á Linievitch para que tome inmediatamente la ofensiva.

Por encima de estos *gingosmos* moscovitas está la historia y la serenidad de Witte, y lo amplio de sus poderes, mucho más amplios, que los que el Mikado otorgó á Komura.

XX.

El viaje de Loubet

Fiestas de la Prensa

Madrid.— «La Correspondencia de España» y «Madrid Cómico» organizan, con motivo del próximo viaje de M. Loubet, dos espectáculos interesantes.

«La Correspondencia» organiza un simulacro de guerra, en el que tomarán parte globos y automóviles, poniendo á contribución los conocimientos prácticos de aeronautas y automovilistas, en una verdadera lucha entre aquellos dos poderosos elementos del «sport».

Supondráse que Madrid está sitiado por grandes ejércitos y que éstos imposibilitan todo medio de comunicación con las provincias extremas. Sin telégrafo, sin teléfono, sin palomas mensajeras, sin medio de atravesar las fijas enemigas, el «Real Aéreo Club de España» y el «Cuerpo de Aeronautación Militar», que actuarían de sitiados, lanzan sus globos al espacio para salvar las líneas enemigas y llevar á nuestras tropas, muy distantes de Madrid, las noticias que á la plaza interesa comunicar.

El ejército sitiador, que dispone de numerosos automóviles, emprende la persecución de los globos para impedir

que lleguen á territorio dominado por fuerzas españolas.

Si el globo cae sin ser cazado por un automóvil, resultará vencedor; si el automóvil lo caza, resultará vencida la máquina aérea.

Para que la fiesta tenga mayores alicientes, además de los premios que podrían llamarse «de persecución», habrá otros de distancia, de recorrido, para los globos que realicen viaje más largo, y para los automóviles que recorran mayor número de kilómetros.

«La Correspondencia» concederá un importante premio, y se encargará de demandar la cooperación de aquellos elementos que mejor puedan contribuir al éxito de la fiesta.

Serán invitados á tomar parte en ella los «clubs» franceses.

El semanario «Madrid Cómico» organizará unos Juegos florales, en los que se otorgarán premios en metálico y objetos de arte.

La fiesta se celebrará en un teatro de la corte.

Oportunamente se publicarán los detalles de este certamen literario.

NOTICIAS GENERALES

El Kaiser y la industria alemana

La Maquinista Terrestre, de Barcelona, abrió, hace algunos años, un concurso para proveerse de locomotoras y material de tracción; presentóse, entre otras casas, una de Alemania; pero sus precios eran superiores á otra, y ésta fué la elegida.

Poco tiempo después de suceder esto, el Kaiser hubo de visitar los talleres de la casa alemana en cuestión.

—¿Qué tal marcha el negocio?—preguntó el Emperador al gerente de la fábrica.

—Mal, señor—repuso éste;—hemos perdido un mercado por no pillar luchar con los precios de otras fábricas, á causa de los Aranceles y los portes.

—¿Qué mercado es?

—El de España, señor;—y aquí contó el gerente el fracaso de la casa con la Maquinista Terrestre, de Barcelona.

—Pues bien; ese mercado se reconquistará; es cuestión de honor para Alemania—añadió el Kaiser.

Hace poco tiempo, la Maquinista Terrestre abrió otro concurso, y la casa de Alemania presentó sus locomotoras con un precio mucho más inferior que el del material en bruto de que estaban contruidas. El asombro fué general; las locomotoras valían poeestas en Barcelona lo mismo que si se vendieran por hierro viejo; excusado es decir que la casa alemana se quedó dueña del mercado.

La explicación es la siguiente: el Kaiser llamó al ministro de Hacienda y á rajatabla dióle el orden de subvencionar á la casa constructora en la cantidad necesaria, fuese la que fuese, para que la industria alemana derrotara á todas las industrias europeas en Barcelona.

Un francés y el pretendiente marroquí.

Argel.—El pretendiente marroquí ha arrojado de su lado al francés M. Delbrel, que hasta ahora había sido su jefe de estado mayor. Parece que esta medida ha sido el resultado de una entrevista entre dicho pretendiente y un coronel español, el cual llegó al campamento moro el día 13 de julio y volvió á marchar el 23 del mismo mes; añadiéndose que la mencionada entrevista debió versar sobre el establecimiento de un mercado en Mebla, que M. Delbrel trataba de hacer organizar en provecho propio.

Un triunfo de la diplomacia rusa

Se estima que la diplomacia rusa ha salido victoriosa en la cuestión referente á la evacuación de la Manchuria.

El barón Komura quería limitar á Rusia el cumplimiento de esta obligación; pero el Sr. Witte objetó que la evacuación debía ser mutua y simultánea para las tropas de las dos potencias.

—Al expresarme así—añadió el plenipotenciario ruso,—estoy seguro de defender las intereses de los países neutrales, cuyos negocios se ven paralizados á causa de la ocupación de su campo comercial por nuestras fuerzas.»

Los japoneses se apresuraron á declarar que no hacían ninguna objeción á la cláusula concerniente á la evacuación simultánea y terminaron atribuyéndose el mérito de haber establecido una estricta estipulación respecto de la integridad territorial del imperio chino.

Un funcionario japonés ha declarado que la adhesión del Japón á la cuestión de la integridad de China significa igualmente su adhesión á la doctrina de Hay, y que esta política será rigurosamente afirmada en el tratado de Washington.

Además se dice que el Japón no ha pedido la vigilancia de la Manchuria más que para el período necesario á la evacuación de sus tropas, pues espera que de aquí á algunos meses el Gobierno chino habrá ya establecido sus tribunales y estará en disposición de mantener por sí mismo el orden.

El automóvil del Rey y el «Diario de Barcelona».

Dice el «Diario de Barcelona»:

«Hace pocos días referían los periódicos de Madrid, como si se tratase de la cosa más sencilla, que en un recodo de un camino del monte había atascados dos carros cargados de leña sacada de un bosque. Dos leñadores vieron bajar con vertiginosa velocidad un automóvil; y horrorizados de la seguridad del choque, porque los del automóvil no veían los carros hasta que salvaron el recodo, y entonces se estrellaron contra ellos, se pusieron en medio de la carretera y desahoradas voces para que se detuvieran, por fortuna oídas y atendidas.—De buena has escapado, dijeron los leñadores al «chauffeur», pues si das la vuelta, reventas.— El «chauffeur» se quitó la careta: era don Alfonso XIII.

«No es verdad que horroriza la suposición de que los leñadores no estuvieran allí para avisar al Rey?

Más recientemente, pues el suceso es de anteayer, el automóvil de un inglés, que parece había atropellado días antes á tres criaturas, chocó con el de S. M. El inglés siguió su camino; el Rey tuvo que cambiar de automóvil, por haber quedado inutilizado por el choque aquel en que iba. Fué cuestión de centímetros la evitación de la catástrofe.

«No es verdad que espanta que la vida de S. M. haya dependido de la desviación impresa por el manubrio, bastante para salvar á las personas, pero no para evitar que el vehículo quedase inutilizado?

Días antes el Rey había salido de Bilbao en automóvil, el ministro de jornada, señor Mellado, lo supo, y tomó otro para acompañarle. El vehículo del ministro, que iba siguiendo al de don Alfonso XIII, se despenó de una altura de cuarenta metros, saliendo milagrosamente con vida el señor Mellado.

«No es verdad que el hecho parece un aviso providencial?

«Un telegrama dice que el señor Montero Rios irá á San Sebastian y que su viaje se relaciona con el último accidente de automóvil ocurrido á S. M. Si la noticia se confirma, confesaremos que, aunque algo tarde, el señor presidente del Consejo de ministros habrá recordado que es responsable de cuanto se relaciona con el Rey, cosa que no se debe olvidar jamás, en particular cuando de ello puede resultar gravísimo daño. Sosntemos que la responsabilidad del gobierno alcanza á todo, porque hasta lo más nimio relativo á S. M. puede influir hondamente en la vida normal de la nación. En la Constitución de ningún país están previstas ciertas responsabilidades, pero como los ministros pueden dimitir siempre, las aceptan desde el momento que no dimiten.

Este es el caso del señor Montero Rios. No eran los leñadores, era él quien debía avisar á S. M. del peligro que corría.»

Asesinato de policías

Telegrafían de Varsovia que el efectivo de la policía de aquella ciudad se halla reducido á la mitad á causa de los asesinatos diarios de sus individuos, cuyo metódico exterminio ha sido organizado por el partido socialista revolucionario. El prefecto de policía no puede cubrir las plazas y los agentes solo salen á la calle escoltados por soldados. Cuando un oficial de policía sube á un tranvía, los demás pasajeros lo abandonan inmediatamente, temerosos de un atentado.

Dos mil socialistas procedentes de Lodz celebraron un mitin para preconizar la organización de una huelga general el 22 del corriente. Fueron disueltos por la policía y hubo disparos y heridos por ambas partes.

Soriano, diputado por Madrid

Es ya un hecho la noticia de que don Rodrigo Soriano presentará su candidatura por Madrid en las próximas elecciones por diputados á Cortes.

Lance personal

A consecuencia de un incidente ocurrido en un cinematógrafo de Cartagena, se han batido á sable el capitán de Estado Mayor don Antonio Sevilla y el teniente de infantería don Isidro Valurce.

Ambos resultaron heridos levemente.

Un crimen increíble

En Baviera ha sido detenido un padre acusado de haber dado muerte á 17 hijos suyos, á los que mataba apenas nacían.

El pueblo, indignado, ha querido lynchar al criminal.

La peste

Según telegrama oficial de nuestro cónsul en Linley (Escocia), ha desaparecido la peste de aquella población.

Una interviú con don Jaime

Se atribuyen á don Jaime de Borbón las siguientes manifestaciones sobre el alzamiento carlista, de que se ha hablado estos días:

—Es la eterna noticia—ha dicho—de todos los veranos.

Yo no sé lo que piensa ni lo que dice mi padre, porque no tengo noticias directas de él.

Se que pasa tranquilamente el verano en Suiza.

Por lo demás, ése lo bastante para afirmar que todo eso que se dice son fantasías sin fundamento alguno.

Cada vez me afirmo más—añadió—en mi convicción de que no se puede prescindir del progreso ni caminar contra la corriente.

Dije y repito, que sería absurdo y hasta criminal intentar cosa alguna en España en el momento en que el país se muestra conforme con los Gobiernos que la rijan.

Armisticio de hecho

Las dos misiones que se encuentran en Portsmouth opinan que durante las negociaciones no ocurrirá ninguna gran batalla entre los ejércitos beligerantes.

Puede decirse que en la Manchuria reina un verdadero armisticio, que ha sido tacitamente convenido entre Linievitch y el mariscal Oyama.

En el caso de que la marcha de las negociaciones indicara que éstas tendrán que prolongarse inútilmente, entonces un movimiento de avance de los dos ejércitos será señal de una ruptura definitiva.

PALMA

La importación de hortaliza y fruta que durante los últimos quince días se ha registrado en nuestro puerto, procedente de la mayoría de Valencia, Altea y otros puntos de aquella litoral, ha revestido verdadera importancia, máxime cuando á principio de temporada, se notaba relativa escasez motivada por el retraimiento en que se colocaron los acaparadores valencianos.

El total de toneladas de dicha mercancía concidida á Palma durante dicho período ascendió á 166 de las cuales la mayoría consistía en cebolla, patata, tomate y una buena parte de melones y sandías.

Servicios prestados por la guardia civil.

Da cuenta la del puesto de Santa Margarita de haber detenido á un sujeto presunto autor de haber agredido á otro produciéndole varias heridas en distintas parte del cuerpo.

La de los puestos de Petra, Selva é Inca han denunciado á la autoridad competente á varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Lluchmayor, dotada con el haber anual de 995 pesetas.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro del plazo de 30 días.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona á bordo del vapor correo *Cataluña*, figuraban, don Antonio Mayans, don Joaquín Ramos, don Juan Terrasa, don Pedro Andreu, don Francisco Prats, y el Rdo. P. Agustino don Valentín Pérez.

En la Ronda de Poniente ayer por la mañana un ciclero que bajaba á toda máquina atropelló á una niña de siete años de edad, produciéndole una herida contusa en la cabeza.

El ciclista no pudo ser habido.

A principios del próximo mes de Septiembre marchará á Cartagena el cañonero guarda-costas de apostadero en Palma *Nueva España*, con objeto de limpiar fondos.

En la mañana de ayer ocurrió una fuerte disputa entre dos sujetos en la calle de Vilanova, los cuales se dieron algunas bofetadas hasta que llegaron varios transeúntes que restablecieron la paz entre los contendientes.

Dentro de breves días serán arrancados varios de los correpuntos plateros que existen en el Camino de Ronda; junto á la carretera de Sóller.

La causa de ello, se debe á que tiene que variarse la alineación de la expresada vía.

En el vapor correo «Islaño», salieron ayer tarde para Alicante Don José Ubeda, Don Emilio Frontera, señora é hija, don Andrés Serratal, don Emilio Linás, don Miguel Castelló y don Ramón Amengual; y para Ibiza, Don José Badul.

Ayer ingresaron en la cárcel de Audiencia de este partido varias mujeres que se habían declarado insolventes en multa que se les fué impuesta por la autoridad gubernativa, por infracción á la ley de trata de blancas.

Un individuo que ayer por la mañana guiaba un carro de transporte por la calle de San Miguel, resbaló con tan mala suerte que fué atropellado por la caballería sufriendo una contusión en el pie derecho.

Recogido por varios transeúntes fué acompañado á una farmacia donde fué curado.

Entre los nombres de los astrónomos alemanes llegados para estudiar el eclipse, apareció el de Mr. Gribet en vez del de Mr. Geitel, jefe de la expedición.

Este Doctor es el que descubrió la existencia del «radium» en el monte Hartz.

La comisión no ha decidido todavía el punto en que instalarán su observatorio, pero probablemente lo harán en San Salvador, de Felanitx, en la Ermita, de Lluchmayor, ó en Palma.

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió un amago de incendio en una cochera de la calle de San Felipe.

El incidente no tuvo importancia por haberse aperebido del mismo, varios trauentes que apagaron el fuego á los pocos momentos.

Vemos que el próximo domingo, día 20 de este mes á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel de esta ciudad se bendicirá solemnemente el nuevo y rico retablo del Patriarca S. Joaquín, que ha sustituido el de S. Miguel de los Santos, y que forma juego con el de la Inmaculada Concepción, colocado en Diciembre de 1903.

Celebrará la bendición el Rdm. señor Obispo, asistido de dos señores Canónigos; y serán los padrinos los distinguidos jóvenes don Juan y doña Rosa Aguiló, hijos de los señores don Joaquín Aguiló y doña Mercedes Valentí, quienes han costeado los indicados retablos.

Después de la bendición se dirá Misa solemne, predicando el M. I. Sr. D. Mateo Garau, Penitenciario, y cantando el «Oració Mallorquina» la composición «Benedicamus Dominis» del Maestro Perosi.

Todos los lunes y viernes se estrenan en el Cinematógrafo del señor Truys bonitas películas, lo cual hace que el público continúe favoreciéndole.

Anoche se estrenó una chistosa película, titulada «Seda de comex» que hizo las delicias de la concurrencia.

Hoy á las doce tendrá efecto la inauguración del Laboratorio Municipal, instalado como ya dijimos en los bajos de la Casa Consistorial.

Este laboratorio quedará abierto al público para el análisis de las substancias alimenticias que se presentan pagando las particulares las honorarias correspondientes según tarifa.

El eclipse de Sol

El observatorio de Bellver

Hemos dicho ya que los astrónomos escoceses Dr. J. Sutherland Black y Dr. James Hunter habían instalado en el histórico castillo de Bellver su observatorio para estudiar el eclipse total del día 30.

Esta expedición es puramente particular y á sus expensas, si bien llevan la representación del Real Observatorio de Edimburgo, y pertenecen también á la Real Sociedad Astronómica de la misma ciudad.

Ayer tarde visitamos á los citados doctores, recibiéndonos en la misma plataforma del castillo donde instalaban los aparatos.

El doctor Black, al enterarse de nuestra misión, se dispuso glantemente á atendernos.

Cerró el libro que estaba leyendo, (que por cierto son las cartas históricas críticas de Jovellanos, escritas durante su cautiverio en Bellver) y nos hizo una completa explicación á cada pregunta que nuestra curiosidad nos sugiera, empujando el castellano con una corrección envidiable.

Lo primero que llamó nuestra atención fué un enorme tubo de palastro, de unos cuarenta pies de longitud por unos dos de diámetro, estrechándose hacia al otra extremidad.

Estaba instalado horizontalmente y á poca distancia del suelo. Por su forma y su posición nos hizo el efecto de un cañón de artillería. La verdad es que el estar emplazado en una elevada fortaleza, que domina muchos kilómetros de horizonte, ayudaba á la ilusión.

El Dr. Black nos explicó que no era ningún arma terrible; era sencillamente un coloso de la óptica: un tubo para enfocar, por medio de una lente de más de cuatro pulgadas de diámetro y un espejo, una imagen también de las mismas dimensiones, de la Luna en el momento de estar rodeada de la corona solar sobre una placa fotográfica móvil.

El otro astrónomo, Dr. James Hunter estaba ocupado con su hijo, un joven ingeniero, en los trabajos de instalación mientras el doctor Black nos hizo entrar en la cámara oscura, á medio instalar en un extremo del tubo descrito.

No es exageración el decir que caben en su interior varias personas, pues en ella sostuvimos cómodamente parte de nuestra entrevista con el amable sabio.

Esta cámara gigantesca forma un cubo de dos metros de altura. Una miniatura.

El objeto de este aparato es obtener una buena fotografía de la corona solar.

Dentro de la misma cámara se colocará en el momento de la operación uno de los astrónomos, para cuidar de la buena marcha de un reloj astronómico que moverá las placas que irá exponiendo siguiendo su relación con el movimiento del Sol durante los 3 minutos de la totalidad del eclipse, movimientos lo bastante perceptibles para requerir el de la placa.

Se impresionarán ocho ó diez placas, con diferente tiempo de exposición.

—Esperamos, —nos dijo el Dr. Black,

—que alguna de ellas reproducirá, si el éxito favorece la experiencia, muchos de los detalles más delicados de la corona solar.—Y añadió con entusiasmo: —La llamaremos la corona «Bellver».

Al decir esto el rostro del sabio se animaba como el de un niño á quien prometen un nuevo juguete, dando á conocer que los que estudian la ciencia dedicando años de su vida para arrancar nuevas revelaciones, encuentran también muchas bellezas en que recrearse.

Luego fuimos viendo otros aparatos espectroscópicos, barométricos, termométricos é higrométricos.

Además, nos dijo nuestro distinguido interlocutor, impresionaremos varias placas por medio de cámaras fotográficas ordinarias, de la sombra de la Luna al correr sobre la Tierra, con una rapidez de 750 metros por segundo.

Preguntamos al Doctor las mejores experiencias que puede hacer la gente que no disponga de más instrumentos, que un vidrio ahumado, contestándonos que es curioso el ver á simple vista correr sobre la Tierra las fajas ondulantes de la sombra lunar, y el observar desde el principio del eclipse el efecto que el fenómeno produce en los animales y en las plantas, que no recobran sus actitudes normales hasta después de reparado el Sol.

Hablando de la importancia del presente eclipse, nos dijo que no volverá á haber en todo este siglo ninguno de tanta importancia en ningún punto de la tierra, más que el de 1910, que será de mayor duración, pero que no será visible en Europa. Se verá en el Brasil y durará unos 6 minutos.

Además de la importancia excepcional que da al actual eclipse su mucha duración, es el más importante que habrá estudiado la Astronomía por poderse contar con los fructuosos resultados del perfeccionamiento á que han llegado hoy los medios de observación y estudio.

Mientras escuchábamos atentamente las explicaciones del profesor, nos ocurrió el preguntarle:

—¿Qué interés guió á ustedes á escoger esta isla para punto de observación, estando á más distancia que otros de la zona del eclipse?

—Varias. En primer lugar la de mayor probabilidad de buen tiempo, según unos apuntes del señor Iniguez, del Observatorio de Madrid. Porque en esta materia es primordial la pregunta: ¿Tenemos buen tiempo? En segundo lugar la comodidad con que se hace el viaje de París á Barcelona actualmente.

De Barcelona á Palma, continuó el doctor, hemos hecho también un buen viaje por las condiciones inmejorables del «comfort» que reune el vapor «Miramar», que dentro de los de su clase puede llamarse excelente.

Aquí entró ya el turista sustituyendo al hombre de ciencia. Elogió con entusiasmo las bellezas naturales de nuestra isla, el arte de nuestros monumentos, el carácter afable de los mallorquines, y tuvo también frases de agradecimiento por las corteses atenciones que han recibido de autoridades y particulares desde que se hallan entre nosotros especialmente del Capitán General, que le ha ofrecido el concurso de los ingenieros militares, y del Administrador del Real Patrimonio, don Enrique Sureda quien ha conseguido de la Real Intendencia el permiso para instalar el observatorio en el castillo.

Agradecemos la amable acogida que nos dispensó el doctor Sutherland Black y las facilidades que nos dió para llenar nuestro cometido.

Visita de astrónomos

En el vapor correo «Cataluña», llegado ayer de Barcelona, vinieron el Director del Observatorio de Rennes, astrónomo doctor R. Gautier, á quien acompaña el doctor Pidols, comisionado por el Gobierno de Suiza para hacer experimentos en esta isla cuando el próximo eclipse total de sol.

Dichos señores eran esperados en el muelle por los señores Téllez de Sotomayor y Anckermann debiendo éste último agregarse á dicha comisión para colaborar en dichos experimentos.

Corríamos hemos dicho en días anteriores, dichos señores es muy probable que elijan para el punto de sus experimentos la villa de Andraitx, aunque se les indicó también la vecina isla de Cabrera que reune bastantes buenas condiciones para ello.

Ayer visitaron á las autoridades.

La inspección de viveros en la plaza de Abastos

El señor Alcalde con el deseo de mejorar en lo posible la inspección de viveros ha dictado las siguientes disposiciones para los señores Veterinarios.

La inspección es permanente; así es que se sustituirán cada dos horas, desde la que acuden los compradores hasta la una de la tarde.

Cuidarán de ejercer exquisita vigilancia respecto á las condiciones de salubridad de todas las substancias puestas á la venta y disponer que se separen inmediatamente de las mismas todos aquellos géneros alimenticios que se hallen sucios, alterados ó en estado de corrupción, denunciando á la autoridad las contravenciones.

En los casos de duda remitirán al Laboratorio higiénico municipal los alimentos, de la clase que lucran, para su análisis.

Si de este exámen resultare que no reúnen las condiciones necesarias de bondad, que se hallan sofisticados, averiados ó malsanos ó que son nocivos á la salud, serán inutilizados y retirados de la venta, sin perjuicio de exigir á los

dueños las demás responsabilidades en que incurran.

Prohibirán la mezcla de substancias que alteren la naturaleza de los artículos de comer y beber, aún cuando no sea perjudicial á la salud, pero que altera visiblemente sus cualidades nutritivas.

Tan sólo será permitida su venta, siempre que el vendedor tenga anunciada públicamente esta mezcla de substancias.

Impedirán que ninguna persona se dedique á la venta y muy especialmente á la de carnes, siempre que padezca enfermedades contagiosas.

Darán á la Autoridad el parte diario con 6 sin novedad.

Por lo que respecta al servicio de celadores ha dispuesto también lo siguiente:

El servicio de vigilancia permanente será para ambos celadores, desde la hora en que acuden los vendedores y compradores hasta las doce del día, hora en que el primero se retirará hasta las dos de la tarde, en cuya hora regresará á prestar servicio hasta la noche. A las dos se retirará el segundo hasta el día siguiente. En este día se retirará el segundo á las doce hasta las dos, en cuya hora se encargará del servicio hasta la noche. A las dos de la tarde se retirará el primero hasta el día entrante, y así sucesivamente.

En la Casa-Repeso habrá siempre uno de los celadores en disposición de prestar el servicio que se solicite, mientras que el otro va solo ya acompañando al inspector veterinario de viveres recorrerá los puestos de venta, relevándose á la media hora y así sucesivamente.

Practicarán el repeso espontáneo y suplicadamente de las especies que se hubiesen comprado, asegurándose de su buena calidad en casos de duda con el señor Inspector, permitiendo ó retirándolos de la venta.

Cuidarán de que en todos los puestos de venta y en los envases reine la más exquisita limpieza, como también de que los vendedores se presenten bien aropa dos y se porten de palabra y hecho con todo el mundo con el respeto y urbanidad debidos.

No entrarán en ninguno de los establecimientos sino por actos de servicio, ni entablarán conversaciones inútiles con los compradores y vendedores.

Vigilarán la limpieza de la Plaza y puestos de venta, con escrupulosidad, al objeto de que siempre se tengan en el más perfecto estado de aseó, obligando al lavado y desinfección de todas las castetas, mesas y sillas.

Cuidarán de que el contratista cumpla con todas las condiciones que le impone la contrata.

No exigirán ni admitirán dádivas de los dueños ni de los compradores por ningún servicio anexo al cargo.

Impedirán que sean transportadas las carnes al depósito y de éste á las mesas con trapos sucios ó ensangrentados, hasta que estos obreros se hayan hecho chalecos de hule blancos.

Prestarán toda clase de cooperación y auxilio tanto á los compradores como á los vendedores que lo soliciten y acudiendo siempre presurosos á todos sus cuidados y necesidades.

Vigilarán que los letreros ó tabillas contengan con letra clara los precios de las clases de las carnes puestas en venta.

Toda duda en el ejercicio de sus funciones la consultarán á la Alcaldía.

Diariamente darán á la Autoridad el parte de con 6 sin novedad.

La Clínica Médico-Quirúrgica

A mediados de Mayo último abrió sus salas al público el establecimiento que con este nombre ha montado en el Arrabal de Santa Catalina el joven médico don Gaspar Berga.

Han transcurrido por tanto unos tres meses desde su inauguración, y encontrándonos precisamente en la estación en que por el excesivo calor se suspenden todas aquellas operaciones que no sean de absoluta urgencia, es oportuno echar una mirada retrospectiva á la labor de este establecimiento en esta primera etapa para fijar sus resultados y las necesidades que llena en esta región.

Los datos que vamos á estampar son facilitados de los libros registros de aquel establecimiento.

Los enfermos que han buscado curación á sus males en el mismo, son en número de 23, de ellos 15 varones y 8 hembras.

Por su profesión ú oficio se clasifican en esta forma:

- Sin profesión 6.
- Labradores 6.
- Proprietarios 3.
- Comerciantes 2.
- Sirviente 1.
- Pescador 1.
- Marinero 1.
- Modista 1.
- Albañil 1.
- Tendero 1.

Las enfermedades que han motivado su ingreso son:

- Estrecheces uretrales 6.
- Y uno por cada una de las dolencias siguientes: caries, anquilosis, infección ganglionar, fibrosarcoma (recidiva), magullamiento de dedos, fistula útero-vaginal, desgarró completo del periné, hipertrofia del cuello del útero y metritis, hematocele con embarazo extratubario, riñón flotante, endometritis fungosa, balaño prostritis, parafimosis, embarazo distótico, pólipos del recto, gastritis crónica y epididimitis.

Las intervenciones quirúrgicas practicadas con motivo de estas dolencias han sido las siguientes:

- Resección del trocanter del fémur.
- Resección del codo.
- Extirpación total de los ganglios in-

guinales derechos, superficiales y profundos.

Uretrctomía interna.

Extirpación total de un fibrosarcoma.

Amputación de los dedos índice, medio y anular.

Operación de una fistula uretro-vesical-vaginal.

Perineorrafia.

Amputación del cuello del útero y raspado interno de este órgano.

Laparotomía por hematocele con embarazo extratubario.

Nepoptexia y nepotomía.

Raspado uterino.

Circuncisión.

Incisión dorsal por parafimosis.

Intervención por embarazo distótico.

Extirpación de un polipo del recto.

Y además lavado estomacal en un caso de gastritis inveterada.

En todas estas intervenciones han tomado parte los señores Berga, don Gaspar y don Miguel, pero además han intervenido en siete de ellas don Tomás Darder, en seis don Pedro Jaime Matas y en cinco los Doctores Fargas y Aguilera.

El resultado obtenido en los 23 enfermos han sido: 16 completamente curados, 6 continúan en tratamiento, y uno fallecido.

El fallecido fué una mujer de Pollensa de 30 años de edad operada de nefropatía y nefrotomía por el Dr. Fargas con asistencia de los señores Berga, don Gaspar y don Miguel, Aguilera, Jaime Matas y Darder don Tomás. La muerte sobrevino á los seis días de operada.

De los seis enfermos que quedan en tratamiento, 5 padecen estrechez uretral y uno epididimitis.

Los demás se hallan curados con éxito completo.

Estos datos son altamente lisonjeros para la CLÍNICA MÉDICO QUIRÚRGICA.

Turismo

Visitanos Mallorca

El sillio del puerto de Valencia la balandra yate de nacionalidad norteamericana «Pepita», que ha permitido una corta temporada en aquel puerto.

Dicho yate tiene un desplazamiento total de sesenta toneladas.

Se dirige á las costas de Argelia debiendo antes recalar en los puertos de Palma, Mahón, Alcudia y otros del archipiélago balearico.

A su bordo viajan sus propietarios.

A primera hora de la mañana de ayer en carruajes de alquiler salieron de esta capital para el interior de la isla buen número de turistas extranjeros llegados recientemente del continente con objeto de visitar las bellezas de la misma.

A un centenar se eleva el número de excursionistas que actualmente se encuentran recorriendo la isla, aunque uno de los días últimos, en el vapor salido para Argel, se embarcaron buen número de los mismos.

Donde se nota con bastante frecuencia movimiento de forasteros en la villa de Sóller, cuyo valle y naranjales son visitadísimos.

Poetas mallorquines premiados

La prensa barcelonesa publica el veredicto del certamen de Juegos Florales de Viladran.

Según nuestros informes, de autorizada procedencia, resultan premiadas en aquel certamen tres composiciones de otros tantos poetas mallorquines.

Se ha concedido un premio á la que bajo el título de «El rapte d'Europa» envió al concurso don Lorenzo Riber Campins.

Ha ganado accésit una poesía de don José M.ª Tous y Maroto, titulada «Boysa».

Y otro accésit también la que denominada «Spiritus procellarum» dice que es del joven don Miguel R. Ferrá.

Celebráremos ver confirmada esa voz que corre, y para entonces enviemos nuestro parabién á los laureados.

Notas del Mar

A cosa de las ocho de la mañana de ayer ganó nuestro puerto fondeando en la segunda andanada el vapor correo «Cataluña», procedente de Barcelona.

Entre la carga de que fué portador figuraban unos quinientos sacos de harina y una buena partida de idem de salvado.

—Con destino á Valencia salió ayer de nuestro puerto el pallebot «Villa de San Felis», con carga de algarobas y otros efectos.

—Procedente de Altea ha llegado con hortaliza el falucho «Carmen».

—Hoy saldrá para Tarragona con cargamento, los graos y otros efectos la palanca goleta «Joven Paquito».

—Al medio día salió ayer en viaje para Ibiza y Alicante el vapor correo «Iskño».

—Ayer quedó despachado por la Capitánía y Estación sanitaria del puerto el bergantin goleta de la matrícula de Palma «Magazán», que desde el día 2 de Diciembre último que llegó á este puerto de arribada forzosa en viaje de Casablanca á Barcelona, se encontraba atracado en el mollet sufriendo importante reparación en el casco y arboladura.

Esta tarde emprenderá viaje, dirigiéndose á Cartagena para cuyo punto conduce á su bordo cargamento de mineral de plomo.

—Del puerto de Valencia han salido para el nuestro los faluchos «San Antonio» y «San José», con hortaliza.



DON MANUEL FUSTER Y FUSTER

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su atigida esposa, hija, hijo político, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes solicitan á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy sábado á las diez y media en la parroquial Iglesia de Santa Eulalia, por lo que recibirán especial favor.



Unicos Licor y Elixir

DE LOS

PP. Chartreux

Elaborados por los mismos en la fábrica de La Unión Agrícola

EN TARRAGONA

Elixir Vegetal

sin rival para toda clase de indispociones

De venta en Palma, casa Vicente Pomar, «La Providencia»; Francisco Rubió, José Casanovas y Casajuana, Confiteria Frasquet; Café-Restaurant del Lírico.

Herniados.---Quebrados.---Leed

Siendo tantos los herniados (tronetas) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos está en Palma únicamente el día 24 de Agosto en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descomos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomenando.

No dejes de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 24 de Agosto.

—Del puerto de Barcelona han salido para nuestro puerto la balandra «San Miguel», con cargamento de granos y para Soller el vapor mallorquin «Villa de Sóller».

—Es esperada en nuestro puerto la palanca goleta «Mari», salida recientemente de Barcelona.

—En la Compañía «Isla Marítima» se recibió ayer telegrama del Capitán del vapor «Luis» dando cuenta de haber rendido viaje sin novedad en el puerto de Barcelona.

Dicho buque el jueves último á su salida de nuestro puerto y al hallarse á la altura de Cas Catalá tuvo que hacer máquina atrás por haber sufrido pequeñas averías pero que al poco momento pudo continuar su viaje.

COMUNICADO

Sr. Director del Periódico LA ALMUDAINA.

Muy señor mío: en obsequio á la Sociedad La Catalana, sirvase insertar en su apreciable periódico, el siguiente comunicado y se lo agradeceré su más atento S. S.

Q. S. M. B.

Bartolomé Camps y Terrer.

El que suscribe tiene la honra de hacer pública manifestación de agradecimiento hacia la Sociedad de seguros contra incendios La Catalana por su nunca desmentida rectitud y puntualidad en los pagos cuando de indemnizar algún siniestro se trata. La lealtad y buena fé es continuada por cuantos en ella contribuyen estando asegurados, demostrándolo el hecho de haber ocurrido un incendio en mi almacén depósito de trapos y estendero de papel inmediato á mi fábrica sita en el caserío de la Esplayta, camino de Valldemosa y término de la Villa de Esporles, cuyo incendio y pérdida total ocurrió el 29 del mes de Julio último y el 14 de este mes, habia percibido el total importe á mi entera satisfacción.

No cabe dudar pues que la Sociedad citada es digna de todo elogio y recomendación y lo tributo también á cuantos han intervenido desde la Central de la Sociedad en Barcelona hasta la Dirección Regional de Palma á cargo del honradísimo señor don José Arbós y Mestre, que desde muy antiguo viene velando no solo por el buen nombre de La Catalana si que también por su justo progreso.

Hago especial mención de mi agradecimiento al Ingeniero Industrial señor don Pedro Bofill que como perito ha intervenido por cuenta de la Sociedad con la rectitud que caracteriza sus actos.

Santorial

Hoy.—Santos Magín, mártir y Mariano, ermitaño confesor.

Mañana.—Santos Joaquín, padre de Nuestra Señora, Bernardo, obispo, fundador y Fiberto, abades.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Desgracia.—Una fortuna

Madrid 18 á las 11:15

Comunican de Canil que en la fundición de Alemparte dos operarios murieron por asirl se al cable eléctrico.

Se está buscando activamente en la Inclusa de Santiago á una joven que hace veinte años fué depositada en dicho establecimiento.

Es hija de una dama italiana que ahora ha fallecido y deja á su hija una cuantiosa fortuna.

Cultos

Para hoy

Jubilao de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz en honor de Santa Elena: Exposición á las siete, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro, á las siete Rosario, novena de Santa Elena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia; al anoecer se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de Nuestra Señora del Confalón.

En la Concepción (Arraba) fiesta en honra de San Magín; A las cuatro y media empezará un turno de misas á las diez Tercia Misa mayor, alternando con el coro, el canto de la Misa Gregoriana «Fons Bonitatis» y predicará el R. P. Manuel Carceller, S. J.

Visita á la Corte de María

En San Nicolás á Nuestra Señora de Lluch.

Para mañana

Jubilao de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz en honor de Santa Elena: Exposición á las siete, á las diez Tercia y Misa mayor, compoición del maestro Perosi, y sermón por

Carreteros tiroteados equivocadamente por carabineros.

Madrid 18 á las 11:45

Alicante.—En el sitio llamado Barranco de aguas, se encontraron siete carreteros amordazados y robados por unos bandidos.

Los carabineros de servicio por aquellas inmediaciones, creyendo que dichos carreteros eran contrabandistas les tirotearon, mientras los ladrones lograron escapar.

Últimas noticias Ayuntamiento

A las siete de la tarde ayer se reunió nuevamente el Ayuntamiento para continuar la sesión suspendida el día anterior.

Ocupó la presidencia el Alcalde señor Font y Monteros, asistiendo los concejales señores Martorell, Calsell, Serra, Biliboni, Planas, García Orell, Canet, Castañer, Rosselló, Martí, Ramis (don Antonio), Juan, Barceló, Perera, Obrador, Quijada, Villalonga (don Antonio) y Villalorga (don Francisco).

Abierta la sesión el Secretario dió lectura al acuerdo tomado el día anterior, por el que quedó aprobada la totalidad del presupuesto presentado por los señores García Orell y Martí, no pudiendo el Alcalde autorizar ningún gasto nuevo sin que se haya hecho el ingreso correspondiente, y que sigan mientras llegasen estos ingresos, los presupuestos de 1905.

El señor Martorell, dijo que suponía que el anterior acuerdo significaba que para el año 1906 se copiarán los mismos presupuestos del año 1905, pero introduciendo varias modificaciones, anulando del mismo las partidas cuyas obras estuviesen ya terminadas como por ejemplo, la cantidad consignada para obras en la Cárcel que asciende a 103605 pesetas, subvención a la viuda de don Tomás Henales 625 pesetas, Economía en los intereses y amortización de empréstitos 3630 pesetas y Lavadero de Santa Catalina 101181, formando un total de 630286 pesetas y en vez de estas cantidades se incluirán las partidas siguientes:

Complemento mingitorios	28957 ptas.
Compromiso alquiler escuelas	430 »
Camas epidemia 1870	84390 »
Socorros mozos 1873 y 74	24850 »
Obras Cementerios	14498 »
Complemento	14498 »
Triplado Santa Catalina	13750 »
Asfaltado Rambla	28015 »
Compromisos contraídos	376527 »
Impresos	16299 »
Total	630286 »

Mostrose conforme con esto el señor García Orell quedando terminada la discusión.

El señor Planas dijo que durante la sesión anterior tuvo que salir del salón y para que no se interpretase su salida como una estratagema para no tomar parte en la discusión, debía decir que estaba convencido, porque la práctica se lo había enseñado, que no era posible al Ayuntamiento apartarse de los presupuestos de los años anteriores y por lo tanto no podía estar conforme con los presupuestos de los señores Martí y García Orell.

No es que no crea, añadió, que todas las mejoras que en él se proponen sean de utilidad pero, entiendo que no deben llevarse a la práctica por el procedimiento propuesto ó sea haciendo un reparto, pues los repartos jamás han dado buenos resultados en las distintas ocasiones que se han intentado por este Ayuntamiento.

Por lo tanto conste mi voto en contra con las especificaciones dadas.

El señor Martí dijo: «Había pedido la palabra para decir que en la forma que se ha expresado el señor Planas estoy seguro que es la manifestación de la sinceridad, pero nos hemos encontrado señor Planas en la situación de tener que romper la nuez; hemos tenido la necesidad de tomar la ofensiva, no solo por las razones que ha dicho el señor Planas, sino por otras, como la de la gran posibilidad de que la renta de consumos no dé lo que ha dado hasta ahora.

Yo en nombre de todo el Ayuntamiento, y especialmente en el mío, he de congratularme de que se hayan da-

Últimas noticias Ayuntamiento

do satisfacción á mis ideas, ó á mi pequeño amor propio y que esas manifestaciones hayan sido hechas por personas de la imparcialidad de los señores Planas y Martorell y de todos los que han hecho el encomio de un sistema que parecía utópico, como el de hacer economías y cerrar el ejercicio de endeudamiento y hacer operaciones de empréstito para el derribo de murallas.

Entonces parecía imposible que pudiésemos estar por el sistema que adoptamos, por el sistema que manifiesta la Comisión de Hacienda, con el apoyo de todo el Ayuntamiento; entonces parecía una utopía más irrealizable que el reparto que proponemos.

Y aun puedo añadir más: que si la población hubiese tenido paciencia, que si no se hubiese gestado tanto en mejoras, existía el proyecto de llegar hasta el fin en ese sistema de economizar los sobrantes, para ver si era posible, y esto si que parecerá una verdadera utopía, llegar al fin de este sistema, que hubiese sido la supresión completa de todos los tributos y todas las contribuciones para pobres y ricos, haciendo un capital cuyos intereses bastasen para atender los servicios ordinarios, modestos, estrictos, y las mejoras, como la reforma de la población, traida de aguas, cuanto pide el y la necesidad desahogada, hubiese salido de empréstitos, pues se hubiera procurado que hubiesen sido obras productoras, se hubiese pedido al público si quería pagar más; y en qué forma; en forma de empréstito al menos de la cantidad tomada á préstamo.

Esto no ha podido ser; hay que adoptar un sistema de previsión al ver como van disminuyendo los consumos, como irán desapareciendo, ya por decretos del Gobierno, ya por coyunturas que pueden calificarse de síntomas, que desconoce la Comisión de Hacienda, cuyos síntomas debe conocer toda la población.

Por consiguiente: no ha sido solo una contestación á estos pedidos excesivos, sino que ha sido el tratamiento, la medicina, el remedio, una previsión de ir á buscar el remedio de un mal futuro, que podemos asegurar que es cierto.

Señores: los que tengan hábito y obligación de hablar, los que tienen obligación de hacer penetrar la verdad dentro de las murallas de las ilustradas y de las multitudinosas ilustradas, lo mismo en los pobres que en la clase media, lo mismo en los altos que en los bajos, los que tengan la obligación de dirigirse á quien tenga que escucharlos, saben las muchísimas dificultades que encuentra el orador, el abogado, el agitador, el pedagogo, y así como estos se dirigen á quienes hablan en forma directa, tan directa que son una demostración tangible, nosotros creemos que: ese delirio de las grandezas que se ha apoderado de parte de nuestra población, de esa opinión que se ha ido manifestando bajo la tutela de la gaceta escrita y la gaceta hablada, necesitaba el correctivo fuerte de un proyecto contra el cual, ó se estrellará, ó ayudará á llevarle á cabo (Muy bien, muy bien en el público).

Estas eran las palabras que yo tenía que contestar al señor Planas, agradeciéndole lo que ha dicho porque ha demostrado que toma parte, como siempre, en nuestros asuntos, en ayudarnos con sus palabras y consejos, porque ha visto el señor Planas que la situación en que nos encontramos es entre dos dilemas: entre gastar mucho y bien, ó pagar mucho y bien y nosotros adoptamos, no uno solo, no queremos una de estas proposiciones, sino que las queremos juntas; queremos gastar mucho y

bien, y que se pague mucho y se pague bien».

El señor Martorell hizo constar que en cuanto á los aumentos que con carácter condicional figuran en el presupuesto de los señores Martí y García Orell, debió votar en contra de los mismos, y por lo tanto no había para que discutirlos; ahora si mañana se llegasen á obtener los ingresos que se proponen tendrían inconveniente en que se aplicasen en la forma propuesta también.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Conferencia.—Obreros pidiendo trabajo.

Madrid 18 á las 15:50 El ministro de la Gobernación, señor García Prieto, ha conferenciado con los gobernadores de Palencia y Ciudad Real, quienes recibieron del ministro las instrucciones oportunas arregladas á la política del Gobierno.

Los obreros de Rociada (Huelva) piden trabajo en la construcción del camino de Rociada á Bonarés, temiéndose que dichos obreros promuevan un conflicto caso de no ser atendidos.

Nuevo Rector de Barcelona.—Otro nombramiento.

Madrid 18 á las 16:15 San Sebastián.—S. M. el Rey ha firmado los decretos admitiendo la dimisión del Rector de la Universidad literaria de Barcelona doctor don Rafael Rodríguez Mendez, nombrado para dicha vacante al doctor don Joaquín Bonet.

Por otro decreto ha sido nombrado consejero de Instrucción pública don José Gallego.

Candidatura conservadora.—Reales decretos suspendidos.

Madrid 18 á las 16:30 En la candidatura conservadora para Diputados á Cortes, por la circunscripción de Ciudad Real, figuran los señores D. Saturnino Santos Palencia y D. Ramón Colinas.

Ha sido suspendida por falta de créditos en el presupuesto vigente, la implantación de los Reales decretos de 22 de Marzo y 30 de Abril del actual año relativos á Instrucción pública.

El Rey de paseo.—En la estación

Madrid 18 á las 16:45 San Sebastián.—S. M. el Rey paseó por las calles de la población acompañado del infante D. Fernando de Baviera.

Después fueron á la estación á recibir al príncipe Carlos, á donde estuvieron también con el mismo objeto la Reina, la Infanta y autoridades.

Viaje del Rey

Madrid 18 á las 17 S. M. el Rey irá á la Granja en la fecha que anunció en mis anteriores telegramas.

Aprovechando la proximidad á Madrid, vendrá á esta Corte algún día en su automóvil.

Desde la Granja se dirigirá á Burgos, y el 29 asistirá á la ceremonia de colocar la primera piedra del monumento del Cid; presenciará el eclipse y después marchará á Fraguas.

Nombramiento.—Saneamiento de la moneda.

Madrid 18 á las 18:45 Ha sido nombrado Comisario interventor de la Comandancia de Marina de este puerto, el Contador de Navío de primera clase don Francisco Romero.

El ministro de Hacienda señor Echegaray ha entregado al señor Montero Ríos el párrafo de la circular relativa al saneamiento de la moneda.

Llegada.—Recibimiento.—El Infante de Baviera.

Madrid 18 á las 18:50 San Sebastián.—Hoy ha regresado de su viaje al Escorial, el Príncipe Carlos.

Le esperaban en la estación S. M. el Rey, la familia Real y las autoridades.

El día 1.º de Septiembre próximo regresará á Cannes el Infante Fernando de Baviera, el cual ha visitado hoy el monte Ulia.

Tiro de Pichon.—Declaración del señor Mellado.

Madrid 18 á las 19:25 San Sebastián.—S. M. el Rey ha asistido esta tarde al tiro de pichon.

El ministro de jornada señor Mellado, ha declarado que era inexacto que S. M. el Rey firmara ayer los Reales decretos relativos á la provisión de senadurías vitalicias y los relativos á los nombramientos de Gobernadores del Banco de España y del Banco Hipotecario.

Propósitos del Sr. Mellado

Madrid 18 á las 19:30 Se han recibido noticias de San Sebastián, afirmando que el Sr. Mellado se propone establecer en París y Lisboa, academias españolas, al objeto de fomentar el desarrollo de nuestro idioma en ambos países.

El Sr. Ayala marchará hoy á Madrid para conferenciar con el Sr. Montero Ríos y ver de ampliar la legación española en Suiza.

Noticia desmentida.—Huelga solucionada.

Madrid 18 á las 21:50 El ministro de Estado señor Sánchez Román ha negado que en la combinación diplomática firmada ayer, no figueren el señor Marqués de Prats, Ministro de España en Méjico y el señor Montoulet, que ocupa igual cargo en Montevideo.

Ha quedado solucionada la huelga de los empleados del ferrocarril Central.

La cuestión del «Modus vivendi» con Suiza.

Madrid 18 á las 23:15 Berna.—El Gobierno ha de-

cretado esta mañana la contestación que debe darse á las proposiciones hechas por el Gobierno español relativas al establecimiento de «Modus vivendi» entre ambos países.

La contestación de referencia se ha enviado esta misma tarde á la Legación Española.

Contiene esta contestación las condiciones definitivas, en las que se concede á España para contestarlas el corto plazo de ocho días, pues de no verificarlo antes del día 26 del actual, se aplicarán á contar desde el día 1.º de Septiembre las tarifas antiguas.

Más sobre el «Modus vivendi» con Suiza.

Madrid 19 á la 0:16 La Epoca hablando de las negociaciones hechas para establecer el «Modus vivendi», con Suiza, dice que hoy se ha recibido en el ministerio de Estado, la contestación del Gobierno suizo, la cual no es satisfactoria para España, pues según parece se rechazan nuevas proposiciones.

Esto ha producido mala impresión á los ministros, quienes niegan tener noticias oficiales del asunto.

Dicho periódico hace constar que recoge la noticia de persona autorizada.

Mencheta

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor

CATALUÑA

saldrá el próximo sábado día 19 del corriente á medio día directamente para

MARSELLA

Admitiendo pasajeros y carga. Se despacha en las oficinas de la

Isleña Marítima

NOTA.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma compañía para Argel regresando los sábados.

CAFÉ MAHONÈS

PLAZA MAYOR

Todas las noches de nueve á doce sesiones tomando parte la célebre copletista del género español Paca la China, alternando con las aplaudidas Hermanas Cortés.—Cada noche programa variado y couplets de actualidad en el «Kake Walk».

Servicio esmerado.—Hay ventiladores

ENTRADA GRATIS

NOTA.—Próximamente beneficio de las aplaudidas HERMANAS CORTES, con programa nuevo y de actualidad.

VAPOR INGLÉS ADOUR

Saldrá para LONDRES y AMBERES del 19 al 21 del corriente, admitiendo carga á flete.

Informes y despacho: Bernardo Estela, Marina, 72.

Gabinete Odontológico



DEL Cirujano Dentista

NICOLÁS TICOULAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, pagándolas á tres meses de usarse.

Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas.

Orificaciones y emplastes.

PASEO DEL BORNE

ENTRADA: PELAIRES 102

NOTA.—Se necesita un joven de 12 á 14 años de edad.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 17 á las 5 tarde No publicado en la edición de ayer por haber llegado con retraso.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica una real orden resolviendo una competencia entre el gobernador y el juez de Lérida.

También publica otra real orden determinando las condiciones á que han de sujetarse las permutas de los empleados del cuerpo de Sanidad.

El colmo de la afición

En Leganés ha habido una novillada en que se han corrido nada más que 62 animalitos.

Ha habido numerosas peripecias. Entre muchos contusos y heridos, hay dos de éstos sumamente graves. Lo extraño es que no haya habido más.

Firma regia

El rey ha firmado los siguientes decretos. Aprobando las reglas aclaratorias del artículo 46 de la vigente ley de puertos.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Salvador Viana. Autorizando el arriendo de locales en

Vigo, con destino al Parque de suministros.

Dejando sin efecto la modificación orgánica de los servicios del ministerio de la Guerra que carecen de crédito legislativo hasta que se incluya en el presupuesto.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval, blanco, al contador de la Armada don Domingo Sanromán.

Autorizando al contralmirante Santaló para usar las insignias de preferencia mientras permanezca en puertos extranjeros.

Las elecciones en los pueblos

En Quesada han disputado varios vecinos por cuestión de elecciones, resultando uno de ellos muerto y dos heridos.

De Rusia

Comunican de San Petersburgo que circula el rumor en los círculos políticos de que á consecuencia del aplazamiento moral en que ha caído el czar, por efecto de la situación del imperio, el emperador Nicolás está decidido á abdicar en su hijo Alexis, confiando la regencia á tres ministros, precisados por el príncipe Constantino.

Se añade que ayer firmó un ukase

disponiendo la movilización del cuarto cuerpo de ejército.

El czar ha firmado una orden declarando en situación de reserva al almirante Krouger, que mandaba la escuadra del Mar Negro cuando estalló la insurrección del Poleskin.

De la Guerra

Telegrafía el general Liénicht al czar que estos últimos días sus tropas han conseguido varios triunfos sobre algunos destacamentos japoneses.

Los Rusos han emprendido la ofensiva en Corea.

Dos torpederos Japoneses intentaron un desembarco en Sagusevo, después de bombardear la ciudad.

Fueron rechazados con grandes pérdidas, teniendo que reembarcarse precipitadamente y abandonar aquellas aguas.

Una comisión de oficiales Japoneses han informado al general Oyama que la plaza de Vladivostok está artillada y defendida admirablemente.

Cuenta con 85.000 hombres útiles para el combate, bien equipados, y 2.000 cañones que forman 230 baterías.

Añade el informe que las defensas son á la moderna, resultado inexpugnable.

Para batir la plaza con algunas esperanzas de éxito, sería necesario mucho tiempo y un ejército de 250.000 hombres decididos y experimentados.

Romanones revolucionario

El conde de Romanones, hablando

de lo que ocurre en Andalucía, decía que era increíble que en un país que se halla en una situación tan angustiosa como aquella parte de España, ocurra lo que está ocurriendo.

Hay que convenir—añadió—en que los obreros andaluces son tontos de puro honrados.

—Figúrense ustedes—decía á los periodistas con quienes hablaba—que los propietarios andaluces se niegan á consentir que se hagan los trazados de las carreteras que han de cruzar sus fincas, si no se les indemniza pecuniariamente por anticipado.

Yo no sé si esto será legal; pero lo que sé es que pugna con los sentimientos humanitarios.

Tanto apego al dinero, tanto egoísmo cuando hay miles de hambrientos que esperan esas obras para poder vivir, da sencillamente asco.

Yo, como ministro, no puedo hacer nada porque tengo que respetar la ley; pero si fuera obrero sabría lo que tenía que hacer.

Combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación propondrá en el Consejo de esta tarde que el gobernador de Ciudad Real Sr. Colinas, pase á Palencia á ocupar la vacante que ha dejado el conde de Ramiranes, y que su nombre para sustituirle en Ciudad Real á D. Santos Ruiz Zorrilla, que ha sido gobernador de Valladolid.

Salmerón

El Sr. Salmerón ha decidido no volver á Alhambra.

Permanecerá en Madrid hasta fin de mes, en cuya fecha, como ya dijimos hace días, irá á Barcelona.

La paz

Los plenipotenciarios han dejado aprobadas hasta la base 7.ª

El resumen exacto de las condiciones aprobadas en el siguiente:

1.ª Reconocimiento por parte de Rusia de la preponderancia Japonesa en Corea.

2.ª Obligación mutua de evacuar la Manchuria, reconociendo Rusia á China todos sus privilegios especiales sobre aquel territorio.

3.ª Obligación del Japón de restablecer la administración en todos sus aspectos, especialmente en el de justicia en Corea.

4.ª Obligación mutua de respetar la independencia de China aceptando el régimen de la puerta abierta

5.ª Ocupación de la isla Sacalina, cuya condición quedó de común acuerdo para su resolución definitiva para el final de la Conferencia.

Las cláusulas 6.ª y 7.ª se refieren á los ferrocarriles manchurianos, siendo estas condiciones según declaración de Witte, las más penosas para el amor propio ruso de las aceptadas hasta ahora.

También la cláusula 8.ª, que se discutirá hoy, es espinosísima.

Los ferrocarriles objeto de las anteriores cláusulas, son los que forman la línea que partiendo de la estación de Progranitchnaya va á Usuri, uniendo el transiberiano con Vladivostok.

Este trozo seguirá siendo propiedad de los rusos.

Las impresiones siguen siendo contradictorias.

Unos creen en un rompimiento inminente que podrá sobrevenir el sábado, que se discutirán las últimas cláusulas.

Otros aseguran que el éxito de la Conferencia está asegurada.

Witte ha dicho que nunca creyó que las cosas se pusieran tan bien.

Se propone tener en esta semana terminado su cometido, saliendo el lunes para San Petersburgo.

Según ha manifestado Witte á varios corresponsales, en la discusión de algunas cláusulas ha habido serias disensiones, que le hicieron temer más de una vez un rompimiento decisivo; pero los japoneses se han mostrado siempre exigentes para ceder después, cuando han visto que Witte no cedía.

Es verdad que los rusos han discutido siempre racionalmente, haciendo todas las concesiones compatibles con su dignidad, y así lo reconocen los japoneses.

La cláusula 7.ª referente á los ferrocarriles no se aprobó del todo, dejando algún punto para ultimarlo al final de la Conferencia.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARÍTIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela, martes a las 14.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30.
De Alicante para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES
De Palma para Barcelona, directo lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.
NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.



SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.
De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 m. y 5'15 t.
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE SALEN LAS LÍNEAS DE FERROCARRILES DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegada
Andraig	Poblaire 88.	2 tarde	7 m
S'Arroca	Id.	2	7
Capdeuà	Id.	2	8
Calvià	Id.	2	8
Esportius	P. del Ollivar	2	9
Establench	Id.	2	9
Establench	Id.	2	9
Basilufar	Id.	2	9
Palpinyant	Id.	2	9
Valdemosa	S. Miguel 84	2	8
Deuà	Id.	2	8
Sóller	S. Miguel 80	2	8
Buñola	Id.	2	8
Lluchmayor	Beuà 6	1, 2	8'30
Santañy	Id.	2	8'30
Campos	Id.	2	8'30

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne.—Indispensable en las Convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Cicrosis*.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de la local. Baleares.—Recházese imitaciones.—Únicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL—Barcelona.

ANTAGRA BISLERI

Unico remedio para la curación de la Gota y de la Diatesis Urica

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia

ESANOFELE BISLERI

PREPARADO PILULAR

Esanofelina en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quinina para inyecciones.

LOS MEJORES ANTISEPTICOS CONTRA EL PALUDISMO

Más de mil médicos españoles han certificado sus excelencias y recomendado su uso. En Palma, Alcudia, Pollensa, La Puebla, Muro, Santa Margarita, Sineu y en otros pueblos de Mallorca e Ibiza donde existe el paludismo han sido recomendados por los principales médicos, habiendo producido los más satisfactorios resultados.

Así como también el

FERRO-QUINA BISLERI

Licor Higiénico Estomacal

que devuelve las fuerzas a los convalecientes. El mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los anémicos y gran aperitivo.

Agua Nocera-Umbra BISLERI

La Reina de las aguas de Mesa

Indicada para los que padecen de Catarros de la vejiga y dolores de estómago.—Combate la obesidad. Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías

Representante depositario en España: ALFREDO ROLANDO.—Dejada de San Miguel, 1- Barcelona. En Baleares: P. B. VALLS, Calle Salas, 4-2º. Palma

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO A. ROLANDO. BARCELONA SAJADA S. MIGUEL

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

PARA 1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industrias.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Periódicos.—Fiestas mayores.—Aranceles, etc.—En fin, cuanto de datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, librerías o eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte oficial por estar Reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por inscripciones que están ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cartteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

ES EL ÚNICO que da por sus dos órdenes de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas comerciales de España, sus el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Para encargos en la librería de Amengual y Muntaner.

4 à 8 ptas. POR DIA

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestras máquinas de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.

Dirigirse: **Compañía "La Colmena", S. S. S. S.**, Calle Elisabets.-Barcelona.

VENTA

Se vende un motor Otto de 8 caballos casi nuevo puede vérselo funcionar. Informes: Fotografía calle de la Marina.

Ganga

Balandra en venta

Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arcos y pertenencias propias para navegación.

Puede verse en el «Real Club de Regatas» de esta capital. Para informes dirigirse a su propietario en la calle de San Miguel, 19, principal, de esta ciudad.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cresta capilar en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

VINOS LEGITIMOS

Valdepeñas legítimo.	0'40	Pesetas litro
Rancio Superior primera.	0'50	
segunda	0'40	
Binisalem Viejo tinto	0'50	
Alicante	0'40	
Vinagre blanco Superior	0'80	
Rancio seco.	1'00	
dulce	1'50	
Moscatel primera.	1'50	
segunda	1'00	
tercera	0'75	

Santo Cristo, número 4.

DINERO

TENEDURIA DE LIBROS Y I. ENSEÑANZA

Clases de 1.ª enseñanza y caligrafía a domicilio; también se ofrece en algún comercio para llevar las cuentas por horas, precios reducidos es persona de responsabilidad.

Se facilita dinero a préstamo.

Para más informes: Casa Anunciadora, Palacio, 8

Gasmotoren-Fabrik Deutz

ALEMANIA

Pedro Ferla, Ingeriero.—Barcelona

La fábrica de motores más antigua y más importante del mundo. Más de 400 instalaciones funcionando en España y 10 instalaciones en Mallorca.

Unica casa constructora de los legítimos

MOTORES OTTO

en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro Sistema por aspiración.

La fuerza más económica y sencilla de la actualidad

Representante en Mallorca: TOUS HERMANOS, Cseh 22, 24 y 26, Palma.

The Queen Of The Caves

Cuevas del Drach

Manacor (Mallorca)

Estas inmensas y tan interesantes cuevas pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad aprovechando la combinación de trenes. Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos legos (Miramar 177 metros) fueron establenmente descritos por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club Alpin français 23º volume 1896, y en les Comptes Rendus de la Société de Géographie de France núm. 13 et 14 1897, y con ideas bajo todos conceptos por dicha autoridad como unas de las mas nobles del globo.

En Manacor hay guías y carruajes para visitar las

Famous Caves Of The Dragon

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera

(Farmacéutico — Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos e indicada en cada frasco.

Valentin Carulla: Doctor en Medicina y Farmacia, Catedrático de Terapéutica y Académico numerario de la Real de Medicina, etc., etc.

Certifico: Que el «Jarabe de Hipofosfitos» preparado por I. Freixas Romera es forma farmacéutica altamente recomendable por su pulcra obtención y escrupuloso cuidado, siendo por lo tanto fármaco que se empleará siempre con éxito en sus diversas indicaciones.

Barcelona 24 de Octubre 1904.

Dr. Carulla

Venta en todas las farmacias: 2'50 ptas. frasco

Unico representante en Baleares: el Cirujano Pedicuro

D. Gabriel Palmer Gelabert Plaza Cuartera 16, 1.º PALMA

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcala, 33 y 35—Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores a gas, Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y equipos de vapor.—Devey, Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, traspunto de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Biske.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadorer, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Fresapuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: **Bernardo Esteia, Palma de Mallorca**

Callicida Lluch

Mata los callos, cjos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: **Gilberto Llesalle, San Nicolás 20** y en las farmacias, droguerías y zapaterías.